

# 聚焦兩會 關注中國

## —改革新亮點



■河北省委常委、石家莊市委書記孫瑞彬帶頭參加植樹活動。

### 用行動消除心肺之患

當前，生態環境問題成為制約石家莊市綠色發展的「瓶頸」，孫瑞彬坦誠的告訴記者，PM2.5給我們帶來了前所未有的壓力，壓得我們抬不起頭來。在老百姓最盼望「錢袋子」鼓起來的時候，我們卻不得不砍掉辛辛苦苦辦起來的企業。但是，讓老百姓呼吸新鮮的空氣，喝上放心的水，才是最基本的民生，所以石家莊改善生態環境只有背水一戰、真刀真槍幹一場！

為確保實現河北省委、省政府提出的大氣質量三年有所好轉、五年明顯改善的目標，該市下了很大功夫，豁出了財力，豁出了產業、稅收和就業崗位，以「壓煤、抑塵、控車、遷企、減排、增綠」為重點，強力推進大氣污染防治。特別是去年，石家莊市委、市政府將大氣污染防治作為最大的政治任務、最普惠的民生工程，本着對人民群眾生命健康高度負責的態度，痛下決心治理生態環境，以壯士斷腕的決心和勇氣，強力組織實施「藍天碧水」工程、大氣污染防治攻堅行動，堅決遏制生態環境惡化的態勢。

據統計，該市先後投入了近30億元（人民幣，下同）財政資金，並拉動了85億元社會資金。2013年全年集中拆改了274台分散燃煤鍋爐，取締關停了1244家洗煤廠、儲煤場，消減了310萬噸燃煤；嚴格整治了592個市區施工工地，爆破拆除了18家水泥企業、19台水泥磨機，壓減了940萬噸水泥產能，淘汰了9.8萬輛黃標車。全市新增造林60萬畝，新建和提升市區綠地672萬平方米。先後6次啟動重污染天氣應急回應，兩次對工作後進單位負責人進行誠勉談話。

此外，該市還專門組建了環保警察隊伍，偵辦查處了68起環境違法案件，依法查處環境違法犯罪人員111名，辦理行政處罰案件700餘起。全市上下關注大氣污染、支持環境治理、投身生態保護的氛圍已經形成。

通過一年的努力，石家莊市空氣質量較去年已有明顯改善。去年底，該市主城區PM2.5平均濃度比2013年上半年下降了8.7%；今年1月份比去年同期下降了25%；截至今年2月24日，該市六項大氣污染物濃度同比去年，PM10下降11%、PM2.5下降14%、SO2下降35%、CO下降29%、臭氧8小時下降3%、NO2基本持平，空氣質量綜合指數下降16%。優良天數4天，其中1天為優，同比去年增加2天。

國家環保部周生賢部長高度評價了石家莊市的生態環境治理特別是大氣污染治理工作，他說：「石家莊是真想、真幹、真見效，按照這個路子堅持不懈地抓下去，全市大氣質量一定會有更大的改善」。

據記者了解，今年石家莊市定下了更加嚴格的目標。

在消除燃煤污染方面，今年該市將削減400萬噸，並停止審批涉煤項目，壓縮鋼鐵、焦化、化肥等高耗能產業產能，同時，加快清潔能源替代利用，把該市主城區、正定新區劃為高污染燃料禁燃區；在治理揚塵方面，該市對建設項目、運輸車輛、露天礦山、裸露黃土路段等一律採取嚴格管控、治理、改造等手段；治理尾氣方面，今年該市將淘汰黃標車5.3萬輛。同時大力發展公共交通，加快推進「公交都市」試點城市建設；在治理污染方面，今年該市分別削減水泥、鋼鐵產能910萬噸、112萬噸，年內啟動三環內37家污染排放企業搬遷，完成5家企業搬遷改造。同時，促進企業實施技改，並對高污染項目擋在門外；在植樹造林方面，該市要求新增造林50萬畝，森林覆蓋率達到35%以上；在執法監管方面，該市將建設市縣鄉村四級網格化監管體系，對重點企業實施24小時線上監控，對環保違法實行「零容忍」並切實解決「環境違法成本低」的問題。

### 用實效創造城市品牌

在改善發展環境方面，石家莊市以企業家高興、老百姓滿意為目標，以改進政府工作為重點，以鋼鐵般的意志整飭幹部作風、消減審批事項、規範基層執法、查處害群之馬，不斷為企業鬆綁減負，為老百姓提供方便。

該市把政務環境改變作為優化發展環境的「第一引擎」，力爭打造出「審批項目最少、程式最簡、辦理最快、費用最低、服務最優」的城市品牌。發展環境的改善為創業就業和招商引資帶來了便利，有效助推了該市的經濟發展。

孫瑞彬要求該市所有的職能部門和公務人員都要堅決依法辦事、依法行政，讓那些「潛規則」統統失效並充分調動廣大群眾監督舉報的積極性。

# 石家莊：堅決打好「兩個環境」攻堅戰



■石家莊夜景。



■石家莊城市新貌。



■石家莊淘汰落後產能意志堅決。



■豐富多彩的體育文化活動，圖為石家莊市第一支少年冰球隊「吉象隊」在教練指導下訓練。

## 財政收入時隔9年重返全省第一

經過三年的不斷努力，石家莊交出了一張令人滿意的成績單：市級審批事項由321項削減到87項，審批前置事項由2563項削減到1897項。市、縣兩級政務服務中心運行機制不斷優化，對重點項目審批開闢了綠色通道。另外，還嚴肅查處了損害發展環境的案件2410件，責任追究2602人，離崗培訓公務人員347人。

發展環境的改善，為全民創業、招商引資帶來了便利，在石家莊，不論是資產過億的大企業、還是白手起家的創業者，都能夠得到公平的對待，都能夠享受熱情的服務。去年底，該市市場主體比2010年底增加了6.7萬多戶，增長

長21.53%，連續三年新增企業戶數佔全省的1/4以上；格力電器、欣意電纜、瀘州老窖產業園等一批重大項目落戶石家莊；去年該市全部財政收入在9年後重返全省第一，據記者了解，2013年該市財政總收入648.4億元，增長13.1%，其中公共財政預算收入315.2億元，增長15.8%，雙雙穩居全省第一。

面對取得的成績，孫瑞彬並不滿意，他說，一些地方和部門在抓兩個環境問題上，有認識，但還不夠到位；有行動，但還不夠自覺；有效果，但還不能令人滿意。與中央和省市委的要求相比，與省會地位作用相比，與企業家和老百姓的期望相比還有很大差距。



■青棗喜豐收，棗農笑開顏。

### 為綠色崛起聚集「向上向善」力量

在實現綠色崛起，率先全面建成小康社会的進程中，石家莊唱響正氣歌，傳播好故事，宣導好風尚，匯聚起很多向上向善的力量。

據石家莊市委常委、宣傳部部長高天介紹，石家莊市以建設文明之城、幸福之城為目標，大力開展了「行業標兵人人爭」、「美德故事人人講」等主題活動，評選出十佳優秀志願者等一批先進典型人物，營造善流湧動、善行如潮的濃厚氛圍；圍繞着中國夢和愛國敬業等內容，該市建設了一批主題公園、廣場、街道、社區，全面推進縣城、農村宣傳文化牆建設，讓街頭正能量遍佈城鄉大街小巷；該市還在黨員幹部中大力開展「中國夢 趕考行」宣傳教育活動，推動廣大黨員幹部率先踐行社會主義核心價值觀。在青少年學生中開展「中國夢 學子行」等主題教育活動，引導廣大學生樹立正確的人生觀、世界觀和價值觀。在社會各行各業中結合自身特點，開展「中國夢 勞動美」主題實踐活動，對人們反映強烈的道德領域突出問題進行專項整治，下大氣力解決誠信經營、食品藥品安全等方面的突出問題，在全社會形成愛國敬業、崇德向善的良好風尚，為石家莊轉型升級、綠色崛起聚集向上向善的力量。



■擦亮單車，綠色出行。



■秀美的環城水系。